El test SHARP para cascos y el EURO NCAP para coches, ofrecen informacion del nivel de seguridad para
los usuarios. Ambos se han convertido en un estandar de referencia en su campo.

Las pruebas de EURO NCAP son cada vez mas exigentes. A dia de hoy, los coches exhiben un maximo

de cinco estrellas, no solo por la proteccion de los pasajeros y de los peatones ante una colision, sino
también por su capacidad de evitar accidentes. Las pruebas representan casos reales de accidentes que
podrian ocasionar lesiones personales o la muerte. Los fabricantes deben demostrar que sus coches estan
equipados, de serie, con la tecnologia necesaria para evitar o mitigar accidentes y que cuando estos se
produzcan, la proteccion sea la adecuada para los pasajeros y los demas usuarios de la carretera.

En las imagenes se observa la diferencia entre el mismo test para un coche de hace 20 afios y uno actual.
Aunque sea visible la mejora de los sistemas de seguridad pasiva, ;no debemos ser mas activos en pro de
nuestra propia seguridad?

En una caida libre, en el instante inicial, un objeto se encuentra a su maxima altura (4) y sin velocidad

inicial, de manera que su energia inicial es exclusivamente energia potencial Epo =m:- g ho). Amedida que
transcurre la caida, la energia potencial se va transformando en energia cinética (Ec = = L%m - 1?) de tal forma
que, en el momento de la colision contra el suelo, toda la energia potencial en el momento inicial ( Epo se ha
transformado en energia cinética final (Ecz), dandose la siguiente igualdad:

EPO = ECF
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En el caso del choque frontal entre dos vehiculos de igual masa y que circulan a la misma velocidad y
sentido contrario (v; = -, = Uchoque), la €NETrgia cinética total serd la suma de las energias cinéticas de ambos
vehiculos:

1
Ecchoque = Ecryl + ECWZ =5 m:- 7jczhoque +5m: ‘vc%hoque =m: ﬂghoque
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Utilizando la informacion anterior y sabiendo que la altura media de una planta de un edificio es de 3 m,
realiza una tabla de equivalencia que relacione la velocidad en un choque frontal entre dos vehiculos de
igual masa que circulan a la misma velocidad (expresada en km/h), con el numero de plantas de caida libre
de uno de ellos, necesarias para que la energia cinética en el momento del choque frontal sea igual a la
energia cinética de la caida en el momento del impacto con el suelo.
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 Esta actividad esta disefiada para concienciar al alumnado, como usuario de
distintos medios de transporte, en el uso de medidas de seguridad pasiva y en la
conduccion responsable. Para resolverla hay que tener en cuenta que estamos
buscando la equivalencia energética entre dos situaciones distintas: un choque
frontal de dos vehiculos de igual masa a igual velocidad y el impacto contra el
suelo en una caida libre de uno de esos coches. Esta equivalencia la hacemos a
través de las energias cinéticas en el momento del impacto en ambas situaciones.
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Si se iguala a la energia cinética de la caida libre en el momento del impacto contra el suelo quedaria:

Ecp
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caida Efchoque =5 M * Véaida = M * 7}choque
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Por lo que la equivalencia es:

2 — . 792 - .
Vaida = 2 vchoque = Ucaida = 2 7jchoque

Sin embargo, lo que se busca es la equivalencia entre velocidad de una situacion y la altura en la otra, por lo que
se tiene que:

EPO = Efca,'da = EPO = Ecchoque
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Se modifica la expresion para que la velocidad (que viene dada en km/h) se exprese en m/s:

Do = L (Vecnoaue - 1000}
g 3600

O lo que es lo mismo:
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Para obtener el numero de plantas del edificio solo se divide la expresion anterior entre 3 y se realiza la tabla de
valores:
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Se utiliza el codigo QR ((sHF]) 0PTN) para representar graficamente la funcion cuadratica:
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Se aprecia como la energia cinética en un choque frontal entre dos vehiculos (de igual masa) que circulen

ambos a una velocidad de 50 km/h, equivale a la energia que tiene cualquiera de ellos al impactar contra el

suelo si cae desde una altura de aproximadamente 20 metros o, lo que es 1o mismo, desde 1o alto de un edificio
de aproximadamente 7 plantas. Se comenta con el alumnado otros resultados que aparecen en las tablas y se
enfatiza el hecho de que, como el modelo es cuadratico, si la razon entre dos velocidades de choque es k, la razon
entre las alturas es %2 entonces, si en lugar de chocar a 10 km/h choca a 30 km/h el valor correspondiente para la
altura sera aproximadamente:

07868 m - 32 = 70813 m
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